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(Рівненський державний гуманітарний університет, Україна, м. Рівне) 
 
В останні роки зроблено чимало спроб удосконалити побудову уроку як 

форми організації навчальної діяльності учнів, що диктує необхідність 
застосування так званих «нетрадиційних» форм навчання. У сучасній дидактиці 
вживається поняття «нетрадиційний урок», «нестандартний урок». 

Поняття «нестандартний урок» введене в методику майже всіх навчальних 
предметів педагогами-новаторами наприкінці 80-х років XX століття. Воно 
означає імпровізаційне навчальне заняття, яке має нетрадиційну структуру і 
специфічну цільову установку. 

Аналіз педагогічної літератури дає можливість розкрити значення нетра-
диційних форм навчання, яке полягає в тому, що вони урізноманітнюють форми 
роботи з учнями; сприяють вихованню творчої особистості школярів; дозволяють 
повніше враховувати особливості навчального матеріалу; вима¬гають розробки 
технології застосування нових освітніх форм [4; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 13]. 

Впровадження нетрадиційних форм навчання сприяє раціональному вико-
ристанню і навчального часу, підвищує продуктивність роботи учнів на уроці, а 
також розширює функції вчителя [3, с. 3]. 

Уперше спроба класифікувати нетрадиційні форми навчання, залежно від 
способу спілкування суб 'єктів навчання була зроблена у дисертації на здобуття 
наукового ступеня кандидата педагогічних наук Н. І. Стяглик у 1994 р. 
«Нетрадиційні форми навчання і їх вплив на якість навчального процесу в школі» 
[5, с. 12]. 

Залежно від історії їх розвитку, Н. І. Стяглик визначає дві групи: 
− «пульсуючі», тобто форми навчання, які відомі в педагогіці давно, але в 

силу соціальних та інших умов, потреб частота їх застосування в практиці різна; 
− «нестандартні форми» − це форми, які раніше не застосовувались і 

відрізняються оригінальністю їх організації. Вони в основному виникли в останні 
роки під впливом засобів масової інформації (телебачення, радіо). 

Відповідно до реалізації основних компонентів навчання під час розв'язання 
дидактичних завдань освітнього процесу дослідниця виділяє такі групи: 

− нетрадиційні форми цілісного розв'язання завдань навчання (прийняття 
мети, організація сприйняття, осмислення, закріплення, застосування змісту того, 
що засвоюється, контроль та самоконтроль); 

− «пролонговані» форми, які не реалізують дидактичних завдань під час 
проведення, вони потребують тривалої підготовки. 
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Для ефективної організації навчально-пізнавальної діяльності школярів 
необхідно враховувати способи взаємодії суб'єктів навчального процесу, що 
дозволяє виділити такі моделі нетрадиційних форм навчання: 

Модель А. Нетрадиційні форми, що забезпечують однобічну дію на учня 
(учитель − учень, учень − учень). Організація спілкування за даними схемами 
робить дитину об'єктом дії, а вчителеві належить провідна роль. Дана модель 
застосовується тоді, коли необхідно подати інформацію, якої немає в навчальних 
посібниках, для її наступної поглибленої переробки; 

Модель В. Нетрадиційні форми навчання, які забезпечують взаємодію в 
процесі спілкування суб'єктів навчання в умовах парної роботи, роботи малих 
груп, міжгрупової роботи. У даній моделі організації спілкування учень є одним із 
рівноправних суб'єктів. Між учителем і школярем (учнем і учнем)виникає 
співтворчість. Організовуючи взаємодію, учитель керує пізнавальною діяльністю, 
творчим пошуком дітей; 

Модель С. Нетрадиційні форми навчання, які передбачають, як однобічну 
дію, так і взаємодію суб'єктів навчання. 

Багато вчених і педагогів замислювалися над визначенням поняття 
«нестандартний урок». На думку О. Й. Антипової, В. Ф. Паламарчука, Д. І. 
Рум'янцевої, сутність нестандартного уроку полягає в такому структуруванні 
змісту і форми навчання, яке б викликало насамперед інтерес учнів і сприяло 
їхньому оптимальному розвитку й вихованню [12, с. 13]. Л. К. Лухтай (м. Дніпро) 
називає нестандартним уроком такий урок, який не вміщується (повністю або 
частково) у рамки виробленого й сформульованого дидактикою, на якому 
вчитель не дотримується чітких етапів навчального процесу, методів, 
традиційних видів роботи [5, с. 14]. 

Деякі дидакти не визнають нестандартний урок, як окремий тип уроку, 
вважаючи, що будь-який з них можна віднести до певного типу уроків за 
традиційною класифікацією. Інші сприймають їх як часткові явища, міцно 
пов'язані з особливостями викладання конкретних учителів. Тому перелік таких 
уроків досить великий [5, с. 17]. 

В останнє десятиріччя практика застосування нестандартних уроків стала 
пріоритетною, оскільки настав час узагальнити практичний досвід щодо 
впровадження нетрадиційних уроків, визначення їхньої питомої ваги та місця в 
освітній системі.  

Нетрадиційні заняття дозволяють урізноманітнювати форми і методи 
роботи на уроці, позбавлятися шаблонів, виховують творчу особистість школяра, 
розширюють функції вчителя, дають можливість враховувати специфіку певного 
матеріалу та індивідуальність кожного учня. 

Використання нетрадиційних форм навчання сприяє формуванню 
пізнавальних інтересів школярів, діти безпосередньо беруть участь у 
педагогічному процесі, результатом якого є оволодіння знаннями, вміннями та 
навичками. Пізнавальна діяльність учнів при таких способах її організації в 
основному має колективний характер, що створює передумови для взаємодії 
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суб'єктів навчання, дає можливість обміну інтелектуальними цінностями, 
зіставленню і узгодженню різних точок зору про об'єкти, що вивчаються на уроці 
[5]. 

Отже, переваги нестандартних уроків в порівнянні із звичними структурами 
уроків в тому, що підвищується інтерес учнів до навчання, їх активність в пізнанні 
і творчості, самостійність пошуків знань, переживання успіху досягнень, 
ініціативність, можливість індивідуального підходу до учнів, використання 
інноваційних та інформаційних педагогічних технологій, розвиток уміння 
спілкуватись. Але є деякі складності і недоліки використання нестандартних 
уроків: 1) затрати більшого часу на підготовку і проведення таких уроків; 2) не всі 
учні в рівній мірі активні; 3) організаційні труднощі (дисципліна, правила 
поведінки); 4) ускладнюється система оцінювання, аналізу результатів навчання; 
5) забезпечення науково-методичної і матеріально-технічної бази навчання; 6) 
знаходження певного місця таких уроків в навчально-виховному процесі тощо. 

Тому, уміле поєднання традиційних і нетрадиційних форм роботи, 
використання вчителем таких занять у певній системі та досконале володіння 
методикою їх проведення забезпечують високу ефективність нестандартних 
уроків. 
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